

## 打好农旅融合综合牌 推动乡村振兴上台阶 太原:蹚出“别样”致富路

本报通讯员 石海江

乡村要振兴，产业必振兴。近年来，太原镇紧紧围绕产业提质、乡村提标、富民提速等重点任务，全面实施“党建引领、产业富民”行动，坚持宜种则种、宜林则林、宜旅则旅的原则，积极培育发展特色产业，促进村集体经济增收和群众致富“双赢”，蹚出“别样”致富之路。

### 农旅融合发展 迸发太原旅游“热度”

早春三月，乍寒乍暖，在区阳村的稻香童年基地，当地村民正在整治绿草，搭建草棚，现场一片忙碌的景象。

“这个石块铺得不平整，如果游客来玩耍，是有危险的。”3月6日，太原镇区阳村7组村民冉茂忠说。

自去年区阳村成功打造五彩稻田以来，冉茂忠一直在这里务工，稻田周边的皮卡丘、耕牛、仙鹤等造型的稻绳工艺均出自他手。去年，在家门口靠自己的手艺，冉茂忠就挣了近1.5万余元。

多年来，区阳村由于缺少产业支撑，村集体经济一度滞后。近年来，村“两委”和驻村工作队按照“生态产业化、产业生态化”的思路，围绕“一河一沟，两坝加环山”的集中资源优势，建设优质大米基地1050亩，打造以五彩稻田、宴溪沟、泉水渔都、亲子农场、环山民宿等为景点的乡村旅游示范点，配套亲子游项目3个，完成鱼、稻、文、趣等4门研学课程设置。

“随着稻田周边萌宠打卡点、秋千、观景亭、露营基地的落成，‘露营+烧烤+垂钓+篝火’等旅游产品的开发，丰富了游客的观光体验，周边来玩要的游客一波接一波。”区阳村驻村第一



游客在区阳村玩耍。

记者 李绍标 摄影

书记杨聪介绍，之前基地还吸引了重庆雾都夜话栏目在此拍摄情景剧《送小礼》，重庆日报头版以标题《卖农特产品、卖山水风光、卖乡风民俗——看彭水基层干部怎样当好乡村“经纪人”》进行了专题报道，让区阳村一度成为了网红点。

在旅游产业的带动下，区阳村大米加工厂一期完成投入使用，产出优质大米30万斤，农旅融合发展，给村民

创造了就业机会，村集体经济突破了20万元。

### 特色产业提质 彰显太原发展“厚度”

“翠姐，秧盘间距有问题，你看下秧盘线扣有没有合好哦，后面秧苗生长起来，容易串苗。”在太原镇花园村蔬菜

大棚基地，蔬菜基地负责人姚芝容正在叮嘱工人注意事项。十几位工人正在基地里起坑，铺膜，培育蔬菜瓜果秧，忙得不亦乐乎。

“今年培育棚分了2个区，一个区域为水培区，一个为土壤智能温控区，2个区域主要培育冰糖麒麟瓜F1、前库里麒麟瓜、园丽粉果番茄、好辣椒19号、长龙F1长线椒等，蔬菜瓜果培育成功上市后，预计产值在10万元左

右。”姚芝容说。

据悉，为扶持壮大村（社区）产业，太原镇培育种植大户15户、专业合作社3个、家庭农场2个。同时，以“传统农业+特色产业”相结合的方式发展水稻、蔬菜、中药材、油茶种植，发展生猪、山羊、肉兔、肉牛养殖等传统农业，发展淡水养殖435亩，实现鲟鱼销售30万斤，产值达400余万元，逐步形成了区阳村优质稻米种植基地，花园村种、养殖基地，麒麟中药材种植基地、辣椒种植示范基地等为代表的特色产业。并申报2023年农业产业项目8个，有效补齐产业链条。

### 壮大集体经济 助推太原发展“速度”

近年来，太原镇因势利导多元化发展集体经济，不断助推集体经济扩质提效。麒麟社区在帮扶单位市税务局的支持和渝鲁协作专家的指导下，流转200亩撂荒地打造辣椒种植示范基地，同时动员椒农自种统管400亩，配套建设烘干厂，麒麟社区集体经济收入首度突破142万元大关，位列2022年全县集体经济收入第二名。

区阳村以泉水渔都AAA级景区为依托，围绕“一河一沟，两坝加环山”的集中资源优势，打造以五彩稻田、宴溪沟、泉水渔都、亲子农场、环山民宿等为景点的乡村旅游示范点，实现旅游集体经济收入“零”突破。

除此之外，花园村重点依托淡水养殖基地，实现水产10万余斤；高桥村与中国联通重庆公司彭水分公司合作，在全县率先成立“通讯合作社”。去年，太原镇消除了集体经济收入低于5万元的“空壳村”，推进了集体经济稳步发展。



### 建大棚 促增收

3月4日，在绍庆街道阿依河社区，工人正在加快标准连栋大棚建设。据了解，该标准连栋大棚占地面积25.74亩，大棚建成后，主要用于种植瓜果蔬菜，在丰富群众“菜篮子”“果盘子”的同时，为当地村民带来更多家门口就业的机会，促进当地农民增收。

首席记者 赵勇 摄影

行信用评价，发现超限超载行为及时将信息抄告相关部门，对处罚结果溯源分析，将其纳入重点监管范围，并落实“一超多罚”联合惩戒。

与此同时，县交通局建立与市政、公安交巡警等部门联合机制，推进处罚标准、源头管控、违法抄告、线索通报、数据互通等密切协作。全力推动科技治超，紧盯建筑工地、弃渣场、砂石、非煤矿山等重点货运源头单位，精准掌握运输企业、货运车辆信息，实现执法、监管、统计、查询一体化管理。

### 县交通局：重拳治理超限超载行为

本报讯（通讯员 陶新建）为严厉打击超限超载违法违规行为，防范安全事故隐患，近日，县交通局突出道路现场监管，重拳治理超限超载行动。

执法人员在杨柳巷、安家湾设置超限检测站依法实施24小时固定治超，加

### 我县开展苏麻产业基地建设培训会

本报讯（记者 张影 王玉梅）3月3日，县科协、县农业农村委、重庆市黔中道紫苏种植专业合作社联合开展了“2023年彭水苏麻产业基地建设培训”，为种植户培训了农业实用技术以及讲解相关政策，全县19名种植户参加培训。

培训会现场，工作人员对苏麻栽培技术、病虫害防治、苏麻管护技术要点以及相关的政策等进行了系统的培训讲解，让政策更透明。

针对农户提出的疑难问题，工作人员现场“把脉开方”，帮助解决种植技术难题，促进

种植户增产增收，助力乡村振兴发展。

重庆市黔中道紫苏种植专业合作社理事长李永均介绍：“这个培训会是为了我们彭水苏麻基地更好地发展，接下来合作社会派专人到种植户的基地做技术指导，从种植到生长管护都有专人指导，让种植户对紫苏产业发展更有信心。”

据悉，此次培训旨在为了让种植户认识苏麻产业的发展前景，让农户和企业有更多的深层次的利益连接，达到有效的良性循环。

新时代新征程新重庆

弘扬雷锋精神 践行文明行为

三月！文明行为促进月

